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REFORMA  ADMINISTRAŢIEI 
PUBLICE CENTRALE – EXAMEN ОN

CONSOLIDAREA  STATULUI  REPUBLICA MOLDO-
VA

Sergiu TATAROV, 
droctor оn drept,

consilier principal de stat, şeful Grupului 
de experţi din cadrul Aparatului Guvernului 

SUMMARY
For 15 years the Republic of Moldova has been answering to the 

provocation of the time demonstrating itself as an independent state, 
that promotes democratic values and aspires to belong to the family 
of European States. Many events have taken place during 15 years. 
However for reaching our goal of building the state of law, our first 
exam and most important step to be taken is to reform the public 

administration.
Acum 15 ani Republica Mol-

dova a răspuns la o provocare a 
timpului, declarоndu-se stat inde-
pendent care promovează valorile 
democratice şi aspiră spre statutul 
de membru cu drepturi depline 
a Uniunii Europene. Perioada 
parcursă de atunci a fost bogată 
оn evenimente, avоnd scopul de 

a construi un stat de drept, fiind 
оntreprinse mai multe acţiuni, 
inclusiv şi acţiuni de reformare 
a admi-nistraţiei publice.

Administraţia publică centrală 
reprezintă mecanismul cel mai 
important de elaborare şi imple-
mentare eficientă a programelor 
Guvernului, asigurоnd abordarea 
corectă a prob-lemelor identifi-
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cate şi soluţionarea complexă a 
acestora. Spre regret, оncercările 
de reformare a admini-straţiei 
publice centrale, оntreprinse оn 
cei 15 ani, au fost puţin eficiente, 
deseori fiind soldate doar spre 
reorganizări cosmetice.

Actualul Guvern şi-a pus drept 
scop schimbarea cardinală a 
situaţiei оn administraţia publică 
centrală prin lansarea unei re-
forme multidi-mensionale. Gu-
vernul are obligaţie morală faţă 
de cetăţenii care sоnt оn drept 
să pretindă la servicii publice 
operative şi profesioniste din 
partea administraţiei publice, dar 
şi an-gajamente faţă de partenerii 
săi occidentali, faţă de care s-a 
angajat să aplice practicile de 
bună guvernare оn Republica 
Moldova. 

Astfel, la 1 ianuarie 2006 a de-
marat implementarea Strategiei de 
reformă a administraţiei publice 
centrale, aprobată prin Hotărоrea 
Gu-vernului nr.1402 din 30 de-
cembrie 2005, şi prevăzută pentru 
o perioadă de trei ani. Potrivit 
Strategiei aprobate, activitatea 
administraţiei publice centrale 
оn Republica Mol-dova se va 
baza pe „principiile şi practicile 
constructive de guvernare din 
statele-membre ale Uniunii Euro-
pene (UE) şi a Consiliului Europei 
(CoE), aparţinоnd sistemului 
continental al administraţiei 

publice, care sоnt: оncrederea, ac-
cesul la informaţie, transparenţa, 
responsa-bilitatea, performanţa, 
respectarea constrоngerilor 
bugetare şi conti-nuitatea”.

Pentru coordonarea acestei re-
forme complexe au fost instituite 
şi funcţionează Comisia guverna-
mentală pentru reforma admini-
straţiei publice centrale, condusă 
de Prim-ministrul Vasile Tarlev 
şi Grupul de experţi din cadrul 
Apa-ratului Guvernului (Uni-
tatea de coordonare a reformei 
administraţiei publice). Totodată, 
оn fiecare minister, agenţie, birou, 
serviciu a fost desemnat un vice-
ministru sau dire-ctor-adjunct 
care coordonează implementarea 
reformei admini-straţiei publice 
centrale оn autoritatea publică 
pe care o reprezintă.

Modernizarea şi eficientizarea 
administraţiei publice centrale 
printr-o abordare multidimensi-
onală a problemelor

E de notat ca reforma admini-
straţiei publice centrale include 
cоteva compartimente importante 
cum ar fi: reorganizarea admini-
straţiei publice centrale, оmbună-
tăţirea procesului decizional, 
perfecţionarea managementului 
resurselor umane şi a manage-
mentului finanţelor publice, pre-
cum şi ajustarea cadrului legal 
privind administraţia publică 
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centrală la aquis-ul comuni-
taire. 

Ţinоnd cont de complexi-
tatea reformei, precum şi de 
principiile democratice, Guver-
nul a insistat să desfăşoare re-
forma оntr-un mod participativ 
prin implicarea Parla-mentului, 
Preşedinţiei Republicii Moldova, 
a societăţii civile, a organizaţiilor 
internaţionale, a funcţionarilor 
publici ce activează оn cadrul 
administraţiei publice cen-trale. 
Оn acest scop a fost instituit Co-
mitetul consultativ de supra-vegh-
ere, abilitat cu funcţii consultative 
şi de monitorizare a reformei 
administraţiei publice centrale 
şi care оntruneşte reprezentanţi 
ai  APC, ai  Parlamentului , 
Preşedinţiei, a societăţii civile şi 
a organizaţiilor internaţionale do-
natoare. Оn acelaşi timp, Grupul 
de experţi din cadrul Aparatului 
Guvernului depune efor-turi 
pentru menţinerea unui dialog  
pe viu cu toţi factorii interesaţi, 
furnizоndu-le informaţii despre 
derularea reformei şi colectоnd 
propuneri şi opinii privind 
acţiunile оntreprinse оn cadrul 
reformei administraţiei publice 
centrale.

Obiectivele reformei sоnt 
corelate la atingerea scopurilor 
Programului de activitate a Gu-
vernului 2005-2009, Planului de 
acţiuni Republica Moldova – Uni-

unea Europeană, SCERS, ale Pro-
gramului Naţional de Dezvoltare 
(proiect), Memoran- dumului cu 
FMI etc.

Rezultatele eforturilor co-
mune

De la lansarea reformei admini-
straţiei publice centrale a  trecut 
mai bine de un an şi putem 
recunoaşte cu оndrăzneală că 
primele rezultate ale eforturilor 
оntreprinse оn această direcţie 
sоnt vizibile. Cu scopul de a ex-
clude dublările de funcţii,  de a 
delimita funcţiile ministerelor de 
elaborare a politicilor de funcţiile 
de executare a acestora, Guver-
nul a iniţiat mai multe decizii 
privind lichidarea unor autorităţi, 
reor-ganizarea şi crearea unor 
autorităţi publice noi. Drept ex-
emplu pot servi Biroul Naţional 
de Migraţiune, Agenţia pentru 
Dezvoltare Regională оn Agenţia 
Construcţii şi Dezvoltarea Teri-
toriului, Ministerul Culturii şi 
Turismului, Ministerul Educaţiei 
şi Tineretului, crearea Ministeru-
lui Administraţiei Publice Locale, 
a Agenţiei Sportului etc. 

Un suport considerabil pentru 
identificarea soluţiilor optime şi 
aprobarea unor decizii realiste şi 
bine argumentate оl oferă cea de 
a II etapă a analizei funcţionale, 
care a fost finalizată la finele 
anului 2006. Această activitate 
este оn premieră pentru Repub-
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lica Moldova, deoarece pentru 
prima oară au fost studiate atоt 
de complex funcţiile a peste 159 
de autorităţi şi instituţii pub-
lice, precum şi serviciile publice 
desconcentrate din subordine. 
Оn prezent, analiza funcţională 
se află la etapa de consultare a 
constatărilor şi re-comandărilor 
cu reprezentanţii ministerelor şi 
altor autorităţi supuse analizei, 
ai Parlamentului, Preşe-dinţiei, 
societăţii civile şi organiza-ţiilor 
donatoare. 

Reforma adminis traţ ie i 
publice centrale presupune şi 
perfecţionarea procesului deciz-
ional, deoarece complexitatea 
problemelor social-economice 
ale ţării necesită o abordare 
operativă şi calitativă оn identi-
ficarea soluţiilor pentru acestea. 
Din acest considerent sоnt deja 
оntreprinse acţiuni de dezvolta-
re a capacităţilor de elaborare 
a politicilor. Sоnt aprobate de 
Guvern Regulile de elaborare 
şi cerinţele unificate privind 
forma şi conţinutul documentelor 
de politici (concept, strategie, 
plan, program). Direcţiile de 
analiză, monitorizare şi evaluare 
a politicilor sоnt оn proces de con-
solidare оn Ministerul Sănătăţii 
şi Ministerul Protecţiei Sociale, 
Familiei şi Copilului, Ministerul 
Transporturilor şi Gospodăriei 
Drumurilor, Ministerul Agricul-

turii şi Industriei Alimentare, 
Ministerul Justiţiei, Ministerul 
Industriei şi Infrastructurii, Min-
isterul Educaţiei şi Tineretului. 
Trei grupuri de demnitari din 
Aparatul Preşedinţiei Republicii 
Moldova, Aparatul Gu-vernului, 
viceminiştri şi directori-adjuncţi 
au efectuat vizite de studiu оn 
Letonia pentru a se familiariza cu 
experienţa ţărilor baltice оn re-
formarea administraţiei publice, 
inclusiv оn perfecţionarea proce-
sului de planificare strategică şi a 
celui decizional.

O  in i ţ i a t i v ă  ex trem  d e 
importantă pentru оmbunătăţirea 
procesului de luare a deciziilor 
este noul mecanism de consultare, 
aşa-numitul meca-nism de consul-
tare pe viu. Acest mecanism pre-
supune excluderea divergenţelor 
de opinii asupra unor proiecte 
de hotărоri prin intermedi-ul 
discuţiilor prealabile оntre auto-
rităţile publice interesate, pоnă la 
prezentarea documentului spre 
examinare Guvernului. 

Factorul uman constituie 
cheia reuşitei оn activitatea 
administraţiei publice centrale  

Componenta - managementul 
resurselor umane are o importanţă 
deosebită pentru implemen-
tarea cu succes a Strategiei de 
reformă a administraţiei pub-
lice centrale, dat fiind faptul că 
noul mecanism de funcţionare a 
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administraţii publice centrale nu 
va fi funcţional, dacă funcţionarii 
publici nu vor fi pregătiţi ad-
ecvat. Noua formulă a admini-
straţiei publice centrale necesită 
funcţionari publici profesionişti, 
care oferă cetăţenilor servicii 
publice calitative, operative şi 
contribuie la implementarea 
politi-cilor guvernamentale.

Оn acest context, Grupul de 
experţi din cadrul Aparatului 
Guvernului, оn parteneriat cu 
Academia de Admini-strare 
Publică pe lоngă Preşedintele Re-
publicii Moldova şi cu susţinerea 
financiară a donatorilor, au 
evaluat necesităţile de instruire 
pentru funcţionari publici. 

Guvernul a оntreprins acţiuni 
оntru perfecţionarea sistemului 
de sala-rizare a funcţionarilor 
publici prin aprobarea Hotărоrii 
nr.525 din 16 mai 2006 „Privind 
salarizarea funcţiona-rilor publici 
şi a persoanelor care efectuează 
deservirea tehnică”. Totodată, este 
elaborat proiectul noului concept 
de salarizare a funcţi-onarilor 
publici, care este interdependent 
de noul sistem de evaluare a 
funcţionarilor publici.

Este оn proces de elaborare 
siste-mul informaţional automa-
tizat „Registrul funcţiilor publice 
şi al funcţionarilor publici”, care 
va siste-matiza toată informaţia 
despre funcţiile disponibile оn 

administraţia publică centrală, 
personalul angajat şi dezvol-
tarea profesională. Intro-ducerea 
registrului menţionat оn 2007 şi 
2008 va permite luarea unor de-
cizii mai eficiente manageriale, 
educaţionale, financiare etc.

Pentru implementarea princi- 
piilor noi de organizare şi funcţio-
narea administraţiei publice 
centrale este pregătit un set de 
legi cum ar fi: proiectul legii cu 
privire la admi-nistraţia publică 
centrală, proiectul legii cu priv-
ire la serviciul public şi statutul 
funcţionarului public, Codul de 
conduită al funcţionarului pub-
lic. 

Noul proiect de lege cu privire la 
serviciul public şi statutul funcţio-
narului public prevede instituirea 
unui serviciu public profesionist, 
motivat, performant, capabil să 
realizeze obiectivele trasate de 
executivul central şi să satisfacă 
necesităţile cetăţenilor. Spre deo-
sebire de legea оn vigoare, proi-
ectul de lege al serviciului public 
urmează să stabilească criterii 
mai rigide pentru oferirea stat-
utului de funcţi-onar public, ceea 
ce va contribui la formarea unui 
corp mai compact şi mai mobil 
de funcţionari publici. Totodată, 
proiectul de lege stabileşte stan-
darde moderne оn managemen-
tul serviciului public cum ar fi 
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angajarea funcţionarilor publici 
preponderent prin concurs, pro-
movarea pe baze de merit, dezvol-
tarea cadrelor de ma-nagement, 
instruirea pentru funcţi-onari 
publici etc. Оn conformitate cu 
proiectul respectiv, elaborarea, 
promovarea şi implementarea 
stan-dardelor comune оn serviciul 
public vor fi efectuate de un organ 
la nivel central. Prim-ministrul 
a constituit pentru definitivarea 
documentului un grup de lucru 
din reprezentanţi ai Parlamen-
tului, Aparatului Guver-nului, ai 
ministerelor-cheie, a Academiei 
de Administrare Publică pe lоngă 
Preşedintele Republicii Moldova, 
ai Curţii Supreme de Justiţie, 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei 
şi ai societăţii civile, care s-a 
оntrunit deja оn două şedinţe de 
lucru. Au fost desfăşurate două 
mese rotunde cu participarea 
reprezentan-ţilor APC, cercurilor 
academice, ex-perţilor străini, 
Bănci Mondiale etc.

O inovaţie pentru manage-
mentul resurselor umane оn 
administraţia publică centrală din 
Republica Moldova este Codul de 
conduită a funcţionarului public. 
La finele lunii septembrie 2006 

Guvernul a aprobat proiectul 
de lege a Codului de condu-ită 
a funcţionarului public şi l-a 
tran-smis spre examinare Parla-
mentului.

Potrivit proiectului, Codul 
de conduită are drept scop sta-
bilirea şi menţinerea standardelor 
profesio-nale оnalte оn serviciul 
public şi informarea cetăţenilor 
despre con-duita la care ei sоnt 
оndreptăţiţi să se aştepte din 
partea funcţionarilor publici. 
Codul va contribui la eliminarea 
birocraţiei şi faptelor de corupţie 
din administraţia publică şi va 
reglementa normele de conduită 
ale funcţi-onarilor оn conformi-
tate cu prin-cipiile imparţialităţii, 
profesio-nalismului, loialităţii, 
integrităţii etc. 

Iniţiativele Guvernului sоnt 
sus-ţ inute de comunitatea 
organizaţiilor internaţionale.

Multiplele realizări оn cadrul 
reformei administraţiei pub-
lice cen-trale sоnt obţinute 
graţie eforturilor tuturor fac-
torilor interesaţi, inclusiv şi a 
organizaţiilor internaţionale 
finanţatoare. A fost оncheiat Acor-
dul de Grand оntre Guvernul 
Republicii Moldova şi Asociaţia 
organizaţiilor financiare care 
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prevede instituirea unui Fond fiduciar оn valoare de circa 6 milio-
ane USD pentru susţinerea reformei administraţiei publice centrale. 
La formarea acestui fond participă cu mijloace financiare Agenţia 
Suedeză pentru Dezvoltare Internaţională (SIDA), Guvernul Olandei, 
Departamentul pentru Dezvoltare Internaţională a Gu-vernului Reg-
atului Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord (DFID). La realizarea 
reformei contribuie considerabil PNUD-Moldova şi UNICEF, oferind 
asistenţă financiară la desfăşurarea analizei funcţionale, precum şi 
Banca Mondială.

Am vrea să specificăm că strategia de reformă a administraţiei 
publice centrale este prevăzută pentru o perioadă de trei ani, оnsă 
ţine de menţionat că оn aceşti trei ani va fi pusă baza de instituire şi 
funcţionare a administraţiei publice centrale moderne şi eficiente, şi 
acest lucru depinde de contribuţia fiecăruia. 
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